Správa pre tlač

1. 9. 2004, v predvečer slávnostného otvorenia VII. konferencie Spoločnosti učiteľov nemeckého jazyka a germanistov Slovenska (SUNG), ktorá sa bude od 1. – 4. 9. 2004 konať na pôde Fakulty humanitných vied Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici, odovzdá veľvyslankyňa SRN v SR Uta Mayer-Schalburg prezidentke SUNG a prezidentke Medzinárodného zväzu učiteľov nemeckého jazyka (svetovej asociácie učiteľov nemčiny) PhDr. Helene Hanuljakovej vysoké nemecké štátne vyznamenanie, Kríž za zásluhy, ktorý udeľuje nemecký prezident. Pani Hanuljaková bude prvou ženou na Slovensku, ktorej toto vysoké vyznamenanie bude udelené. Jeho nositeľmi sú mím Milan Sládek, predseda predstavenstva akciovej spoločnosti Volkswagen Slovakia Dr. h.c. Ing. Jozef Uhrík, CSc. a rektor Technickej univerzity v Košiciach prof. Ing. Juraj Sinay, DrSc. Pozvanie na recepciu v aule EF UMB, počas ktorej bude toto vyznamenanie odovzdané, prijalo viacero významných hostí.

Zástupcovia Ministerstva školstva SR, švajčiarsky veľvyslanec v SR Rudolf Staub, vyslanec Rakúskeho veľvyslanectva v SR Marian Wrba, tlačový a kultúrny atašé Veľvyslanectva SRN v SR Thilo Köhler a ďalší významní hostia budú prítomní aj 2. 9. 2004 o 9.00 v aule UMB (Tajovského 40) na slávnostnom otvorení VII. konferencie Spoločnosti učiteľov nemeckého jazyka a germanistov Slovenska s medzinárodnou účasťou. Konferenciu otvorí prezidentka konferencie PhDr. Alena Ďuricová, PhD. 

Organizátormi konferencie sú SUNG, Fakulta humanitných vied, Ekonomická fakulta a Filologická fakulta Univerzity Mateja Bela. Spoluorganizátormi konferencie sú Rakúske kultúrne fórum, Goetheho inštitút, Rakúsky inštitút a KulturKontakt Austria. Záštitu nad konferenciou prevzalo Ministerstvo školstva SR, Veľvyslanectvo SRN v SR, Rakúske veľvyslanectvo v SR, Švajčiarske veľvyslanectvo v SR a rektor UMB v Banskej Bystrici. 

Spoločnosť učiteľov nemeckého jazyka a germanistov Slovenska (SUNG) vznikla v roku 1991 s cieľom združiť všetkých, ktorí sa s nemeckým jazykom v najširšom slova zmysle profesionálne zaoberajú. Nielen kvôli výmene skúseností učiteľov nemčiny a germanistov na Slovensku, či zvýšeniu úrovne vyučovania nemeckého jazyka, ale aj kvôli nadviazaniu a zúročeniu medzinárodných kontaktov organizuje SUNG konferencie, ktoré sa uskutočňujú každé dva roky na jednej zo slovenských univerzít. Prvá konferencia sa uskutočnila v roku 1992 v Banskej Bystrici. Po 12 rokoch sa toto podujatie opäť vracia do stredoslovenskej metropoly.

Počas tohto obdobia sa konferencie SUNG stali platformou, na ktorej sa učitelia nemčiny a germanisti zo Slovenska a iných európskych krajín oboznamujú s najnovšími výsledkami výskumu a vývoja nemeckého jazyka a kultúry nemecky hovoriacich krajín. Pre učiteľov nemčiny zo všetkých typov škôl sú konferencie SUNG príležitosťou získať dôležité impulzy pre vlastnú pedagogickú prax.

Organizátori konferencie v Banskej Bystrici, FHV, EF, FiF UMB, vnímajú toto podujatie ako súčasť začleňovania slovenskej vedy do európskeho vedeckovýskumného priestoru. 

Je symbolické, že práve v roku vstupu Slovenskej republiky do Európskej únie je konferencia venovaná téme: „Jazyková rozmanitosť v Európe – šanca či výzva pre nemecký jazyk?“ Počas troch dní bude môcť vyše 300 účastníkov tohoto renomovaného medzinárodného podujatia spoločne diskutovať o možnostiach a perspektívach nemeckého jazyka v jazykovo rozmanitej, multikultúrnej Európe. 

Do Banskej Bystrice zavíta vyše 60 zahraničných účastníkov z 11 krajín (Nemecko, Rakúsko, Švajčiarsko, Česko, Poľsko, Maďarsko, Ukraina, Bielorusko, Litva, Srbsko, Španielsko). Program konferencie účastníkom ponúka možnosť pracovať v 12 tematických sekciách, vybrať si z troch desiatok workshopov, ale i návštevu kultúrnych podujatí, na ktorých sa predstavia známi umelci z SRN, Rakúska a Švajčiarska. V rámci konferencie bude otvorená výstava prác prekladateľskej súťaže „SESAM, ÖFFNE DICH!“, výstava výtvarných prác žiackej súťaže „Komm, ‘sing‘ mit mir“ a výstava cudzojazyčnej literatúry.

www.sung.sk
www.fhv.umb.sk/sung  
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